
У ході реалізації земельної реформи в 
Україні так і не вдалося сформувати ефектив-
ного власника землі. Підприємства корпора-
тивного сектора у гонитві за надприбутками 
по-хижацьки експлуатують землю, вирощую-
чи культури, що виснажують ґрунти, а інди-
відуальний сектор виявився неконкуренто-
спроможним. Розв’язання назрілих проблем 
повинна взяти на себе держава. Найбільш ді-
євим кроком до розв’язання зазначених про-
блем мала б стати сільськогосподарська коо-
перація, однак потенціал її розвитку в Україні 
не реалізується через прогалини правового 
поля, недостатній рівень знань сільського на-
селення про кооперативи, недооцінку коопе-
ративних форм у процесі реформування. Саме 
на усуненні цих проблем мають бути спрямо-
вані подальші наукові розробки у цій сфері. 
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В. В. Коваль, кандидат економічних наук

Постіндустріальна економіка та властиві їй 
процеси багатомірних якісних трансформацій, 
з переходом до інформаційно-технологічного 
характеру виробництва та збільшення ролі 

нематеріальної сфери, продовжують приско-
рюватися, охоплюючи все більшу кількість 
галузей як світового, так і національного 
господарства. Притаманне сучасному ета-
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пу розвитку інформаційного співтовариства 
прискорення науково-технічного прогресу та 
інтенсифікація виробництва впливають на ха-
рактер функціонування підприємств у нових 
умовах змін і поглиблення диференціації спо-
живчих переваг і способів їхнього задоволен-
ня. Процес постіндустріальної трансформації 
вітчизняної економіки, пов’язаний із досяг-
ненням високих позицій у глобальній конку-
рентоздатності, характеризується зростанням 
ролі інтелектуального капіталу та технологі-
зації в напряму підвищення наукоємності та 
розвитку сектора інфокомунікаційних послуг.

Характерна динаміка постіндустріаліз-
му впровадження прогресивних технологій з 
можливістю надання нових послуг засвідчила 
не тільки розширення та ускладнення струк-
тури споживчих потреб, а й формування стій-
кого попиту на мережеві (електронні) блага, 
зумовлених переважно результатами розвитку 
сфери інфокомунікацій. Активізація процесів 
на ці види блага пояснюється виникненням 
стійкого попиту на інфокомунікаційні послу-
ги через розширення кількості споживачів і 
збільшення обсягів у ВВП, пов’язаний із по-
силенням дії мережевого ефекту, засвідчує 
монополістичні тенденції ринкових структур, 
які практично закриті для державного регулю-
вання [3; 7, с. 655]. Тому виникає необхідність 
в аналізі ринків мережевих благ, до яких на-
самперед варто віднести сферу інфокомуніка-
ційних послуг із високим мережевим ефектом, 
наслідком розвитку якої стає зміна структур-
ної концентрації через посилення тенденцій 
консолідації операторів телекомунікацій у на-
прямі олігополістичної координації з акцен-
том на монополізацію її окремих сегментів.

Питанням формування і функціонування 
ринкових структур присвячені праці таких 
вітчизняних учених, як В. Геєця, С. Кілієви-
ча, Е. Лібанової, С. Реверчука, А. І. Бутенко, 
О. С. Редькіна, Л. І. Федулової, так і закордон-
них економістів, серед яких варто виділити 
Л. Вальраса, М. Вебера, Б. Мільнера, Д. Нор-
та, В. Радаева, А. Олейніка, B. Л. Тамбовцева, 
О. Уільямсона, Х. Уайта тощо.

Значний внесок у вивчення проблем ринко-
вої концентрації і формування нової системи 
технологічних і економічних взаємозв’язків 

суб’єктів господарювання варто виділити 
результати досліджень І. Ансоффа, М. Бру-
на, М. Кац, К. Келлі, Т. Коно, Ф. Котлера, 
О. Маркварта, М. Портера, Д. Палтеровича, 
Н. Розанова, К. Шапіро, в тому числі і у сфе-
рі інфокомунікацій: А. Ігнатюка, С. Кюнтцеля 
А. Пономарева, Т. Пітерса, С. Оурена, Д. Тіса 
та ін.

Незважаючи на значну кількість праць з ви-
щевказаної тематики, сама по собі проблема 
специфіки функціонування високотехнологіч-
них галузей в умовах впливу колективного до-
мінування в основних сегментах сфери інфо-
комунікацій України на розвиток ефективно 
конкурентного ринку, на нашу думку, дослі-
джена в недостатній мірі. Оскільки відсутній 
аналіз впливу мережевих екстерналій на про-
цеси концентрації ринку інфокомунікаційних 
послуг України в умовах горизонтальної і вер-
тикальної інтеграції.

Метою статті є дослідження системи фак-
торів, визначальних операторів телекомуні-
кацій з істотною ринковою перевагою та роз-
витку олігополістичної координації на ринку 
інфокомунікаційних послуг України.

Інфокомунікації, будучи базисом іннова-
ційного розвитку підприємств і засобом до-
сягнення поступального розвитку нових ор-
ганізаційних підходів в інфраструктурній 
підтримці їх діяльності, засвідчили зростання 
за рахунок цього ринку показників ефектив-
ності суб’єктів господарювання все більшої 
кількості галузей. Вплив інфокомунікацій на 
економіку продукує зміни як у виробництві 
суспільного продукту на макрорівні, так і фор-
мування більш ефективної внутрішньогалузе-
вої структури ринків. Одночасно реалізація 
принципів ринкової моделі господарювання 
з подальшим удосконаленням інфокомуніка-
ційної інфраструктури за останні десятиліття 
забезпечило динамічне зростання доходів і 
поступальне функціонування галузі навіть в 
умовах зміни її кон’юнктури та зростання кон-
куренції. На цьому етапі структурні трансфор-
мації на інфокомунікаційному ринку відзнача-
ються значним зростанням частки доходів від 
не голосових послуг зв’язку (ДВО, контент 
тощо), що викликало швидким насиченням 
основними послугами, та підвищенням інтен-
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сивності процесів макрогенерації послуг пе-
редачі даних. 

Макроекономічна ситуація і конкурентне 
середовище у сфері інфокомунікацій змушу-
ють її суб’єктів використовувати як один із 
факторів ринкового попиту конкурентоздат-
ність послуг на взаємопов’язаному ланцюгу: 
високої задоволеності споживачів, яка проду-
кує підвищення їх лояльності, що, у свою чер-
гу, є основою сприйманої цінності продукції 
і збільшення обсягу продажів і результатом 
зростання прибутковості операторів (провай-
дерів) телекомунікацій. Розвиток сучасного 
ринку інфокомунікаційних послуг України 
пов’язаний із посиленням конкурентної бо-
ротьби в його найбільш привабливих (дохід-
них) сегментах, які перебувають на перших 
стадіях життєвого циклу.

Конкурентоспроможність як середньозва-
жене значення параметрів сильних сторін біз-
несу можна оцінювати із стратегічної позиції: 
слабка, середня, сильна [1, с. 197–216]. При 
визначенні стадії життєвого циклу як параме-
три використовувались такі змінні: темпи рос-
ту сегментів ринку, характеристики конкурен-
ції, лояльність споживачів, стабільність частки 
на ринку, вхідні бар’єри, широта асортименту 
товарів і розвиток технології [7, с. 101]. На 
кожній стадії розвитку ринку можуть існувати 
різні можливості для конкурентних переваг, 
тому прагнення лідерів ринку до підвищен-
ня їх конкурентоздатності характеризується 
формуванням горизонтально і вертикально 
інтегрованих суб’єктів господарювання через 
поглинання, рідше злиття, чи виникнення ме-
режевих бізнес-структур. У першому випадку 
відбувається збільшення капіталізації опера-
торів за рахунок поглинання менш успішних 
регіональних компаній, у другому – через вза-
ємне використання ресурсів і збуту своєї про-
дукції у різних формах мережевих міжфірмо-
вих відносин, але в обох випадках у відповідь 
як на внутрішньо організаційні трансформа-
ції, так і зовнішнього середовища, продукова-
ні посиленим виходом на вітчизняний ринок 
іноземних інвесторів із поступовою зміною 
власності операторів телекомунікацій.

Формування галузі в її сучасному вигляді 
відзначалося сприятливою економічною си-

туацією для зростання кількості угод із злиття 
і поглинань і приватизаційним процесом, як 
найбільш розповсюджених способів викорис-
тання наявної інфраструктури й абонентської 
бази, в напрямку консолідації і збільшення 
частки участі в капіталі операторів телекому-
нікацій західних інвесторів. Зацікавленість із 
боку міжнародних транснаціональних компа-
ній викликана державною підтримкою лібе-
ралізації та демонополізації ринків телекому-
нікації останнього десятиліття, які на основі 
пайової участі значно збільшили обсяги ін-
вестування з +0,75 % у 2008 р. до +15,4 % у 
2011 р. [8]. Останні факти консолідування ак-
тивів у іноземних мажоритарних акціонерів 
ПрАТ «Київстар» більше 73 %, ПрАТ «МТС-
Україна» – 100 % та ПАТ «Укртелеком» – 
92,8 %, свідчать про розширення сфери ін-
теграційних процесів і впливу структури 
власності на масштаби концентрації інфоко-
мунікаційного ринку. Скорочення кількості 
операторів або провайдерів телекомунікацій 
через їх об’єднання в рамках горизонтальної 
чи вертикальної інтеграції призводить до мо-
нополізації виробництва, яке володіє всіма 
економічними перевагами концентрації, з од-
ного боку, але перешкоджає розвитку конку-
ренції – з іншого.

Згідно із Законом України Про телекомуні-
кації”, оператор (провайдер) телекомунікацій з 
істотною ринковою перевагою на ринку теле-
комунікаційних послуг визнається при частці 
доходу на ринку певних телекомунікаційних 
послуг протягом року більше 25 % сумарно-
го доходу або якщо внаслідок технологічного 
процесу надання послуги іншому оператору, 
провайдеру телекомунікацій її може бути нада-
но тільки в мережі певного оператора, провай-
дера телекомунікацій. У Директивах Європей-
ського Союзу (ЄС) «Council Directive 97/33/
EC» та «Council Directive 97/51/EC» також 
визначені ознаки ринкової переваги операто-
ра при наявності частки доходів більше 25 % 
на конкретному телекомунікаційного ринку в 
географічних межах: мобільного зв’язку, фік-
сованого зв’язку, широкосмугового доступу та 
інтерконекту (термінації). Отже, частка опера-
тора телекомунікацій на визначеному ринку 
послуг є вихідним показником для оцінки його 
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ринкового положення (табл. 1). Однак істотна 
ринкова перевага на ринку характеризує мож-
ливість суб’єкта господарювання здійснювати 

в короткостроковому та середньостроковому 
періодах діяльність незалежно від дії конку-
рентів [9].

Таблиця 1

 Аналіз операторів телекомунікацій з істотною ринковою  
перевагою на ринку інфокомунікаційних послуг

Рівні Оператори телекомунікацій
Частка по доходам оператора 

телекомунікацій, %
Істотна 
ринкова 
перевага2010 р. 2012 р.

1 ПрАТ «Київстар», в тому числі на ринку послуг: 24,1 25,1 +

2

мобільного зв’язку 39,7 41 +
фіксованого зв’язку – –
широкосмугового (фіксованого) доступу 2,3 8,5 –/+
інтерконекту 34 37 +

1 ПрАТ «МТС-Україна», в тому числі на ринку послуг: 19,6 22,3 +/–

2

мобільного зв’язку 31,3 33,2 +
фіксованого зв’язку – –
широкосмугового (фіксованого) доступу – 6,8 –/+
інтерконекту 36 38 +

1 ПАТ «Укртелеком», в тому числі на ринку послуг: 17,2 15,9 –/+

2

мобільного зв’язку 0,76 1,4 –
фіксованого зв’язку 73,1 72,9 +
широкосмугового (фіксованого) доступу 36 34,8 +
інтерконекту 11 18 –/+

1 ТОВ «Астеліт», в тому числі на ринку послуг: 4,7 6,2 –

2

мобільного зв’язку 8,6 10,1 –
фіксованого зв’язку – – –
широкосмугового (фіксованого) доступу – – –
інтерконекту 4,4 4,7 –

Згідно з положенням у відзначених дирек-
тивах ЄС визначення істотної ринкової перева-
ги у сфері телекомунікаційних послуг відбува-
ється через розрахунок частки операторів, що 
працюють у відповідних сегментах. За умови 
досягнення 25 % рівня загального ринку (рі-
вень 1) і ринкової влади на усіх відповідних 
його сегмента (рівень 2), ймовірно, можливо 
визнати оператора з істотною ринковою пере-
вагою – ПрАТ «Київстар». Проте існує імовір-
ність, що ринок розвивається, оператор може 
мати менше ніж на 25 % на рівні 1, але може 
мати ринкову владу на рівні 2 або мати дуже 
значний вплив у межах одного ринку – ПрАТ 
«МТС-Україна».

Окрім вищезазначених національних зако-
нодавчих положень оцінки значної ринкової 
переваги, необхідно враховувати відповідні 

фактори, що її зумовлюють і які визвано [3; 
4, с. 86–95; 7, с. 103–110, 655–662]:

Слабкою конкуренцію з боку ринку: 
• адміністративно-правові бар’єри → лі-

цензія, патенти;
• віддача від масштабу → взаємозалеж-

ність між зміною масштабу виробництва і на-
ступною зміною в обсязі надання послуг;

• економія за рахунок масштабу → зни-
ження собівартості послуг за рахунок збіль-
шення обсягів виробництва;

• мережевий ефект → масштаб мережі та 
її цінність з досягненням критичної маси є го-
ловним акселератором росту обсягів послуг;

• вертикальна інтеграція → обмеження 
доступу конкурентів на суміжні ринки уздовж 
технологічного ланцюга;

• витрати переключення до мережі іншого 
оператора → чим більші ці витрати, тим силь-
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ніша лояльність споживачів до мережі опера-
тора;

• просування брендів → збільшення ви-
трат на рекламу для підвищення лояльності.

2. Слабким умовами конкуренції на ринку:
• цінове суперництво → цінова політика 

обмеження входу нових підприємств на ри-
нок;

• інвестиції в інфраструктуру → значні 
витрати конкурентів на створення інфраструк-
тури;

• технологічне лідерство → менші витра-
ти надання послуг при володінні технологією;

• диверсифікованість послуг → посла-
блення конкуренції за допомогою спеціаліза-
ції в розширенні асортименту та уніфікова-
ності надання послуг.

Визначальні фактори рівня конкуренції є 
лише однією із сил впливу, відповідно до мо-
делі М. Портера, серед інших – послуги-замін-
ники, потенційні конкуренти, постачальники 
та споживачі, як за напрямом, так і за зна-
чимістю на ситуацію в галузі, що у підсумку 
визначає характеристики прояву ознак ефек-
тивно конкурентного ринку послуг, який ха-
рактеризується, з одного боку, присутністю на 
ньому певної кількості операторів телекому-
нікацій, можливістю для них вільно входити 
на ринок і виходити з нього, однаковими умо-
вами доступу до телекомунікаційних мереж, 
а з іншого боку – забезпеченням вільного ви-
бору споживачем оператора телекомунікацій 
і потрібних йому виду та кількості послуг за 
прийнятною ціною та якістю [5, с. 126–146]. 
Оскільки кількість учасників ринку незначна, 
то кожен із існуючих домінуючих операто-
рів телекомунікацій у відповідних сегментах 
принципово здатний вплинути на умови кон-
куренції та її ускладнення через їх взаємоза-
лежності. Структура ринку і характер визна-
чених зв’язків між учасниками домінування 
змінюється в підвищенні на основних сегмен-
тах рівня концентрації, який стає вищим тоді, 
коли на ринку (або в галузі) менша кількість 
фірм, а в разі однакової їх кількості рівень кон-
центрації буде вищим, якщо буде більшою не-
рівномірність у розподілі між ними часток.

На ринку з високим рівнем концентрації 
оператори телекомунікацій з відносно неве-

ликими частками можуть бути визнані як ті, 
що мають домінуюче положення, навіть якщо 
сам по собі оператор не володіє значною част-
кою для визнання його з істотною ринковою 
перевагою, у разі їх спільних (колективних) 
дій відбуватиметься послаблення конкурен-
ції чи обмеження інтересів інших суб’єктів 
господарювання та нівелюватимуться озна-
ки ефективно конкурентного ринку послуг. 
Колективне домінування при цьому слід ро-
зуміти як положення, при якому оператори 
телекомунікацій спільно можуть впливати на 
конкурентне середовище, аналогічне моно-
польному становищу на ринку послуг, а також 
змінювати його структуру з метою відбиття на 
загальних умовах обсягів послуг двох і більш 
суб’єктів господарювання за наявності таких 
умов: порівняно невисокі витрати координа-
ції їхніх дій, незначні витрати припинення дій 
конкурентів і порівняно невисокі витрати, зу-
мовлені відповідними діями потенційних кон-
курентів неколективного домінування [2]. 

Колективне домінування встановлюється 
за допомогою основних ознак:

• сукупна частка не більше трьох операто-
рів (провайдерів) телекомунікацій перевищує 
50 % або сукупна частка не більш ніж п’яти 
суб’єктів господарювання перевищує 70 %, 
якщо частка кожного із зазначених суб’єктів 
не менш 6–8 %;

• протягом трьох років і більше відносні 
розміри часток операторів (провайдерів) теле-
комунікацій порівняно незмінні, а також до-
ступ на відповідний товарний ринок нових 
конкурентів ускладнений.

Характеристика поточного стану колек-
тивного домінування на ринку послуг зв’язку 
суб’єктів господарювання (СГ) наведено в 
табл. 2, крім ринку інтерконекту (термінації 
трафіка) на мережах фіксованого та рухомого 
(мобільного) зв’язку, який виступає міжопе-
раторським ринком і згідно із [6] на власній 
телекомунікаційній мережі суб’єкт господа-
рювання є монополістом.

На ринку мобільного зв’язку незначні змі-
ни сукупної частки операторів телекомуніка-
цій та відповідного зменшення їх кількості (як 
окрема торгова марка), переважно за рахунок 
об’єднання ПрАТ «Київстар» з ТОВ «Голден 
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Таблиця 2 

Ознаки колективного домінування на ринку інфокомунікацій України

Сегмент ринку 
послуг

Ознаки домінування

Характер 
конкуренції

сукупна частка 
3СГ (>50 %)

сукупна частка 
5СГ (>70 %)

зміна частки на 
ринку

приріст 
(зменшення) 
операторів

2010 р. 2012 р. 2010 р. 2012 р. >50 % >70 % 2012/2010
Мобільний (рухомий) 
зв’язок 83,6 84,2 98,2 98,7 0,72 0,51 –7,8 Колективне 

домінування
Фіксований зв’язок 86,6 86,8 92,9 93,1 0,23 0,22 +1,4 Довгостроко-

ва монополія
Широкосмуговий 
(фіксований) доступ 39,8 43,2 50,6 52,4 8,54 3,56 +34,7

Конкурентний 
ринок, що 
домінує

Телеком» і ПрАт «УРС», засвідчили високий 
рівень колективного домінування. Поряд з від-
значеними дефініціями виділяють відсутність 
субститутів на послуги мобільного зв’язку 
та значного впливу мережевого ефекту, який 
являє собою вхідний бар’єр і стримує інтер-
венцію потенційних конкурентів, оскільки 
новим стільниковим операторам необхідно в 
умовах насичення ринку досягти критичної 
маси споживачів [3]. Приріст кількості опе-
раторів фіксованого зв’язку здебільшого за-
безпечений за рахунок підвищення щільності 
суб’єктів господарювання в сегменті міжмісь-
кого та міжнародного зв’язку, однак загалом 
спостерігається довгострокова монополія. На 
відмінну від ринків телефонії, розвиток широ-
космугового (фіксованого) доступу до мережі 
Інтернет свідчить про активну конкуренцію з 
істотною ринковою перевагою одного опера-
тора телекомунікацій (ПАТ «Укртелеком»).

Світова законодавча практика в частині ви-
знання колективного домінування передбачає, 
окрім аналізованих змін сукупної частки та 
обмеженого кола нових суб’єктів господарю-
вання, врахування ступеня економічної кон-
центрації на ринку. Для визнання факту колек-
тивного домінування в сегменті мобільного 
зв’язку, а в умовах вертикально-інтегрованих 
операторів телекомунікацій, і на рику інфоко-
мунікацій господарювання через об’єктивні 
фактори, які продиктовані особливостями олі-
гополістичної конкуренції, схильні копіювати 
дії лідера (-ів) без узгодження своїх дій один 
із одним. Негативним проявом у разі визнання 

такої антиконкурентної політики колективних 
домінантів, незалежних один від одного , є 
угоди або погоджені дії щодо порушення пра-
вил конкуренції. Тому через відсутність єди-
ного варіанта результативності олігополістич-
ної взаємодії необхідно державі врегулювати 
ослаблення факторів, що сприяють олігопо-
лістичному взаємозв’язку та координації, яка 
визначається великою імовірністю трансфор-
мування її в монополію за умови формування 
вертикально-інтегрованих операторів телеко-
мунікацій, і посилення факторів, які їй пере-
шкоджають за сприятливих структурних змін 
у напрямі більш конкурентних моделей на 
ринку інфокомунікаційних послуг [7, с. 372].

Сталий розвиток інфокомунікаційного 
ринку та підвищення попиту користувачів на 
надання послуг у єдиному технологічному 
рішенні є важливим стимулом розвитку як ві-
тчизняної, так і світової економіки загалом. 
Унаслідок виникнення нових економічних від-
носин і організаційних взаємозв’язків відбува-
ється виникнення інтегрованих структур через 
процеси консолідації, які мають монопольне 
положення, одержуючи при цьому перевагу 
над іншими учасниками ринку. Виявлення олі-
гополістичного взаємозв’язку та координації 
являє собою досить складну економічну про-
блему щодо встановлення монопольно висо-
ких або низьких цін, локалізованого доступу 
на ринок інших суб’єктів економічної діяль-
ності з метою обмеження конкуренції. 

Окрім відзначеного набору стримуючих 
факторів (бар’єрів), варто враховувати вплив 
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мережевого ефекту у сфері інфокомунікацій 
на її структурну концентрацію, що продукує 
позитивний зворотний зв’язок і додає конку-
ренції не рівноважний характер, за рахунок 
збільшення кількості учасників мережі та пе-
ревищення частки одного оператора телеко-
мунікацій над конкурентами [7, с. 655]. Тому 
врахування особливостей олігополістичної 
конкуренції на ринку інфокомунікаційних по-
слуг потребує заходів державної економічної 
політики, необхідних для розвитку антимоно-
польного регулювання в умовах колективного 
домінування.
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